

扩大开放推动创新 充分释放国内需求 中国服务业需尽快补“短板”

本报记者 罗兰

与制造业大国地位相比，中国在服务业方面还是个“小国”。如今，服务业增加值占国内生产总值比重大大低于发达国家，也低于同等收入水平的发展中国家。国务院总理李克强日前表示，大力发展服务业，既是当前稳增长、保就业的重要举措，也是打造中国经济升级版战略选择。有评论指出，服务业将成为中国经济增长的新引擎，服务贸易将充分分享到本届政府的改革红利。

目前对经济发展贡献率不高

长期以来，中国实行的是重视工业、轻视服务业的发展政策。改革开放后，这一状况得以改善。如今，服务业发展较快，近年来其增加值已超过工业，就业人数已超过农业。据统计，2008年至2012年，中国服务业年均增长率达9.5%，服务贸易增长11.5%。2012年，中国服务贸易增加值达到了23万亿元，比上年提高了1.5个百分点。制造业服务化的趋势也日益明显。

衡量一国经济是否发达的一个重要指标是其服务业占GDP的比重，据统计，2012年，中国服务业增加值占国内生产总值的44.6%，大大低于发达国家70%以上的份额，也比同等收入水平的发展中国家低10个百分点左右；就业比重也明显偏低。此外，现代服务业在整个服务业中的比重也较低。据了解，目前中国服务业主要是传统服务业占主导，而现代高端服务业，如研发、信息、网络、物流、银行、保险等的发展还很薄弱，同时，这方面的专业服



在第二届中国国际养老服务业博览会上，参会的国外养老服务机构代表（右一）与国内养老服务从业者进行交流。新华社记者李欣摄

务人才也比较匮乏。服务业已成为经济社会发展中的一块“短板”。

服务业之所以发展滞后，李克强指出，有认识上的问题、结构方面的原因，但主要还是体制机制的制约。四通集团董事长段永基认为，由于市场化的改革在许多重要方面严重滞后，中国高端服务业发展空间十分狭小；由于中国市场体制中的法制建设滞后，中国服务业客户需求与经济总量相比严重不足。

未来有助于形成新的增长点

加快补上服务业“短板”，对中国经济实现新的增长事关重大。李克强指出，中国要打造经济升级版，必须推动工业化、信息化、新型城镇化和农业现代化加

快发展，而推进“新四化”都和服务业不可分割。它还可以进一步促进工业化和信息化的深度融合，促进新型城镇化和农业现代化的相互协调，形成新的经济增长点。

世界贸易组织副总干事哈沙·辛格表示，服务贸易对中国经济可持续发展至关重要。生产性服务业和生活性服务业可以实现减贫和经济增长，人们由此获得更多社会服务，体现包容性发展。

李克强分析说，稳增长说到底是为了保就业，各国发展经验表明，服务业是最大的就业“容纳器”。中国作为人口大国，农业要现代化，工业要信息化，新增就业主要靠服务业吸纳。李克强表示，发达国家已经形成了以服务业为主的产业结构。现在中国一般工业产品供应充足，一些行

业还存在严重产能过剩现象，而服务业许多领域却供不应求。发展服务业，有利于增加有效供给，深化社会化专业分工，形成新的经济增长点。

重点在于破除各种制度障碍

如何尽快补上“短板”？李克强指出，中国服务业出路在改革开放，要最大限度地依法依规为服务业发展“松绑”。专家认为，中国需要进一步加大服务市场的开放，来增强服务企业的国际竞争力。

“中国政府将采用加大服务业改革开放力度、鼓励服务领域技术创新和充分释放国内服务需求的方式来大力发展服务经济。”商务部副部长姜增伟日前表示。

姜增伟透露，本届政府将用改革的方法、创新的思路来破除服务业发展的各种制度障碍，政府将进一步选择放权，削减1/3以上的行政审批，其中大部分涉及服务业。同时，本届政府还决定在上海试点建设世界自由贸易区，用开放带动转型。

对于未来服务业发展的重点，国务院发展研究中心对外经济研究部部长隆国强表示，一是大力发展与货物贸易相关的服务，包括国际的物流，其中有仓储、配送、运输、电信、保险等；二是大力发展工程承包和劳务出口；三是大力发展服务外包，特别是软件、信息服务以及商业流程等；四是大力发展文化创意产业的出口；最后要大力发展商务旅游。

奇瑞汽车出口哥伦比亚



6月2日，安徽产奇瑞牌面包车、大客车、小货车共492辆从江苏连云港港口散货码头装船出海，运往哥伦比亚。图为一艘大型远洋滚装轮在连云港港口散货码头装载奇瑞汽车。王春摄（新华社发）

上海：可“刷卡”乘高铁



6月1日起，持中铁银通卡的旅客可在乘坐沪宁、沪杭高铁G字头列车进出站时直接刷卡。旅客可持二代身份证、港澳通行证等有效身份证件至售卡网点购卡。图为一位乘客展示刚刚购买的中铁银通卡。丁汀摄（新华社发）



三峡夏橙成熟上市



近日，三峡库区湖北省秭归县夏橙进入收获期，当地果农抓紧时机采摘销售。经过精心培育出来的夏橙深受国内外消费者青睐，已成为当地移民增收致富的“黄金果”。图为秭归县泄滩乡陈家湾村村民在采摘夏橙。郑家裕摄（新华社发）

中国制造业PMI升至50.8%

新华社北京6月1日电（记者刘铮）国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会1日发布报告，5月份中国制造业采购经理指数（PMI）为50.8%，比上月上升0.2个百分点。

中国物流与采购联合会分析报告指出，5月份制造业PMI整体走势好于历史同期，企业经营形势逐渐转好，库存调整呈现见底迹象，当前中国经济运行基本态势稳中见升，但经济增长的基础还需进一步巩固。

制造业PMI是国际通行的宏观经济重要先行指标之一。通常以50%为临界点，高于50%反映制造业经济扩张，低于50%则反映制造业经济收缩。

本报北京电（张意轩、陆秋伊）阿里巴巴集团日前在京宣布，与中国邮政集团、中国邮政EMS、申通、圆通、韵达、顺丰、汇通、天天、宅急送等十大公司合作，打通物流数据。

当天，阿里集团旗下网站天猫与中国邮政EMS共同启动覆盖全国31省区市的货到付款服务。据悉，2013年一季度快递公司业务量已相当于2008年全年快递业务量，快递规模已经逐步跟上网购，但服务质量更需快速提升。实践中小板、创业板表现非常强。创业板5月份最大涨幅超过今年以来单月最大涨幅，超过50%。这使得大盘调整的压力得到弱化。其次，虽然整个实体经济不好，但是流动性相对比较充分。由于海外热钱的涌入，导致外汇占款的上升等，使得国内资金链不是很紧张。由于实体经济不佳，这些资金

阿里巴巴联手快递提升服务

多行业产能已实质性过剩

如果不改变前期的盲目扩张，产能增长得不到有效控制，实际上就埋下了未来经济过剩危机的风险。实际上我国许多行业产能已经步入实质性过剩阶段。目前中国经济已经趋向稳定，但许多行业走不出亏损，其中产能过剩和过度竞争就是一个重要原因。

——钢铁市场专家马忠普表示。

经济回稳态势渐趋明显

5月份PMI（中国制造业采购经理指数）指数小幅回升，PMI各组成指数总体平稳，表明经济回稳的态势趋于明显。购进价格指数明显提高，预示市场预期好转，产成品库存指数小幅提高，说明补充库存的活动仍在继续。

——国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张立群说。

声音

人民币可能放缓增值速度

外管局加大了对短期资本流入的监管和限制，预计在6月1日正式实施后会有明显反应，加之国内经济增长动能减弱也不支持人民币继续较快升值，因此人民币升值速度可能将在下月放缓。

——中金公司首席经济学家彭文生认为。

新城市群可缩小区域差距

要实现区域协调发展，一个途径是产业转移；另一个途径是人口转移，目前城市群中的大城市人口压力已经很大，但中等城市和小城市还有很大的空间，十大城市群承载更多的人口将可以缩小区域之间的差距。

——国家发改委国土开发与地区经济研究所所长肖金成表示。

（张震铎 钟奕然辑）

依赖宏观数据好转 受到新股发行制约 股市6月能否再现“红盘报收”

本报记者 周小苑

A股市场在经历月线三连阴之后，终于等到了期待已久的“红五月”。尽管5月最后一个交易日大盘以微跌报收，艰难守住了2300点关键支撑，但这并未影响到整个5月份股市的尚佳表现。沪深两市在创业板高歌猛进的带动下终于扬眉吐气，沪指5月累计上涨5.63%，深指月涨幅达6.52%，不仅领跑5月份全球股市，而且时隔3年之后再度实现“红五月”。随着投资者信心的逐渐恢复，A股市场能否承接5月上扬之势，在6月继续以红盘报收呢？

小盘股带动大盘涨

尽管5月份日本股市的暴跌重创了外围市场连续上涨的势头，汇丰银行PMI指数也表明中国经济尚未完全走出低谷，但些不利因素并未影响到A股市场5月份的表现。股市摆脱了此前连续3个月下跌的阴霾，再度走出普涨行情，2310只个股在5月份实现正收益，其中有951只个股更是创下了大盘1949点以来的反弹新高。

对于股市再现“红五月”，申银万国证券研究所首席分析师桂浩明认为主要有两方面的原因：首先，5月份市场找到了一个切口，虽然实体经济不佳制约了大盘股、蓝筹股的上扬，但市场找到了中小市值的品种、创业板的品种作为突破。这样的品种一方面受政策倾斜，因为很多涉及新兴领域，另一方面这些品种大多具有比较好的成长性，所以中小板、创业板表现非常强。创业板5月份最大涨幅超过今年以来单月最大涨幅，超过50%。这使得大盘调整的压力得到弱化。其次，虽然整个实体经济不好，但是流动性相对比较充分。由于海外热钱的涌入，导致外汇占款的上升等，使得国内资金链不是很紧张。由于实体经济不佳，这些资金



很难被实体经济吸收，可能会更多的在债券市场中寻找机会。

“红五月”增强上涨预期

5月份的大幅反弹，不仅一改股市此前连续数月的颓势，而且“红五月”的出现增加了投资者对市场全年走势上涨的预期。回顾2002年到2013年的12年时间里，A股市场共出现5次“红五月”，而“红五月”所在年份的股市无不出现大涨走势，涨幅最少的2003年上涨了10.27%，而2006年更是暴涨了130%。

今年以来，大盘已累计上涨了2.14%，“红五月”的再现是否意味着A股市场今年将不再“熊冠全球”了呢？

“今年市场有望小幅上涨，个股机会比较多。而5月份的行情，很可能是全年行情的缩影。”桂浩明认为，一方面目前涨幅不是很大，相对欧美市场来说涨了很多；另

一方面，今年经济产业结构的调整改变了过去经济增长的模式，形成一个结构性行情，改革带来红利在市场当中也会渐渐显现。

一向唱多股市的英大证券研究所所长李大霄也认为，中国股市已经进入长期牛市，现在还处在钻石底部区域，有一些好股票值得买。这轮牛市会真实反映经济增长及公司业绩，行情在反复拉锯中会呈现重心缓慢上移。

6月表现取决于两大因素

“红五月”的大幅反弹令投资者更加期待股市6月份的表现。业内人士指出，宏观经济数据能否好转以及IPO是否重启是决定未来股市走势的关键因素。

桂浩明表示，市场最需要关注两个方面：一方面，实体经济能不能止住下滑态势。另一方面，国家推出简政放权的一些改革措施，意味着地方政府有更大的自主权，民营经济有更大的发展余地，打破垄断所释放出来的制度红利会慢慢显现。

桂浩明预测，由于流动性目前依然宽松，大环境没有很大的变化，6月份延续5月份行情的概率相对比较大。但是6月份小盘股和大盘股的反差可能没5月那么大，投资者还是多关注中小市值品种。

分析人士指出，尽管IPO重启时点并不一定在6月，但其对于股市的压力可能会提前。而IPO对股市压力的大小取决于3个方面的因素：一是重启前市场所处的位置，位置越高压力越大；二是发行方式，如果采用批量发行的方式将对二级市场的资金面产生明显压力；三是发行制度，如果在发行制度上没有改革，那么市场恐怕要重走老路。

市场观察